Chimie en solution - Chapitre 4

Equilibre de précipitation

I Equilibre de précipitation
Solution saturée <> équilibre : Ks = Q., lorsque I'on a du solide et du liquide

Aqu(S) = pAQ+ +qBP- et KS:[AqJ'}p[BP—]q

Condlition de précipitation :
X Si Q < Ks : pas de précipitation
R Si Q> Ks : précipitation, on atteint I'€tat d'équilibre (Q = Ks)
X Si Q = K : 1« grain » de solide se forme pour que I'équilibre soit établi, mais C; et C; ne changent pas.
Approximations sur les concentrations (a vérifier une fois qu'on trouve la valeur.)
_ n(A) dissous

Solubilité :|S

Vsolution
ex: AqCls dans l'eau :
AgClsy = Ag" + CI
EI Exces 0 0
EF Exces S s

Ks=s2 = s:\/K_s

Couplage de réactions :
Dissolution de CaCOj3 dans l'eau acide.

CaCO,, = ca™ +CO,” CO,” +H,0" =HCO; +H O 1 HCO, +H,0" =CO,,HO+H O 1
Ka, Ka,
CaCO3s = Ca® + CO3*
EI Exces 0 0
EF Excés s [CO5%]
s=[Ca* |=[CO;” |+[ HCO, |+[CO,,H O]
Comparaison des solubilités
On compare les K sauf quand on a des nombres stoechiométriques différents de 1, auquel cas, on compare les s.

IT Domaine d'existence d'un précipité
Solide seul dans sa phase, soit il existe et Q = Ks, soit il n'existe pas et Q < Ks.

Agll | o
PAGm pAg
Existence |Prédominance
apparition
du précipité [Ag']im ol le précipité apparadit. Solubilité en fonction du pH

ITT Dissolution d'un précipité par réactions acido-basiques ou de complexation
Dissolution dun précipité par laction d'un acide

Ba® + CO3\/2_— = BaCO,, de constante 1/Ks

BaCO,, + H30" =Ba* +HCO, +H,O L'ajout de Hs;0" dissous le précipité formé. La solubilité augmente
Couplage avec une réaction de complexation

Réaction suivie : AGCl o +2NH, = [Ag(NH3)2]+ +ClI” K =Ks réaction quantitative

IV Titrage par précipitation
La réaction de dosage est une réaction de précipitation ; le dosage peut &tre suivi par colorimétrie, conductimetrie,
ou potentiométrie.
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